

$$x^0 := 1, \forall x \in \mathbb{R} \quad (0^0 = 1)$$

Proposizione 1.37 $\forall x, y \in \mathbb{R}, \forall n, m \in \mathbb{N}_{\neq 0}$ si ha

- (i) $x > 0 \Rightarrow x^n > 0$
- (ii) $x > 1 \Rightarrow x^{n+1} > x^n$
- (iii) $x > 1, n > m \Rightarrow x^n > x^m$
- (iv) $x > y \geq 0 \Rightarrow x^n > y^n$
- (v) $0 < x < 1 \Rightarrow x^{n+1} < x^n$
- (vi) $0 < x < 1, n > m \Rightarrow x^n < x^m$
- (vii) $0 \leq x < y \Rightarrow x^n < y^n$

Tutto elementare Dimostrazioni per esercizio

(i) Per induzione su $n \in \mathbb{N}_{\neq 0}$. Per $n=0$ $x^0 = 1 > 0$
 Assumiamo che $x^n > 0$; $x^{n+1} := x \cdot x^n \stackrel{(PO)}{\geq} 0$
 \downarrow \downarrow
 0 0
 \rightarrow Per ipotesi $x^n \neq 0$ \downarrow ipotesi induttiva $\Rightarrow x \cdot x^n \neq 0$

Inoltre $x \neq 0$ per ipotesi e $x^4 \neq 0$ per ipotesi induttiva $\Rightarrow \underline{x \cdot x^n \neq 0}$
 $\Rightarrow x \cdot x^n > 0$

(ii) Per induzione. $n=0$ è vero banalmente.

Assumiamo $x^{n+1} > x (> 1 > 0)$

$$x^{n+2} := \underbrace{x^{n+1}}_a \cdot x > \underbrace{x^{n+1}}_a$$

$$a = x^{n+1} > 0$$

$$\rightarrow \underline{ax > a} \Leftrightarrow (SO) \quad ax - a > 0 \Leftrightarrow a(x-1) > 0 \quad \checkmark$$

es. $a > b \Leftrightarrow a - b > 0$
 (derivare da (SO) e $a \neq 0$)

(iii) $x > 1, n > m \Leftrightarrow x^n > x^m, \forall n, m \in \mathbb{N}$

Induzione su $n \geq m+1$

$$x^{n+1} > x^m \quad (\text{per (ii)})$$

Assumiamo vero

$$\text{Allora } \underline{x^n > x^m} \quad \text{Allora } x^{n+1} := x \cdot x^n > x \cdot x^m > x^m$$

$x > 1$

Abbiamo usato più volte

(*) $\underline{a > 0} \quad c > d \Rightarrow ac > ad \quad \leftarrow$

(**) $a > b \Leftrightarrow a - b > 0$

(*) $a > b \Leftrightarrow a - b > 0$

$$\begin{matrix} \uparrow \\ (S_0) \end{matrix} \left. \begin{array}{l} a \geq b \Leftrightarrow a - b \geq 0 \\ a \neq b \Leftrightarrow a - b \neq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow (**)$$

$$ac \geq ad \Leftrightarrow ac - ad \geq 0 \Leftrightarrow \frac{a(c-d)}{(SP)} \geq 0$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} (c-d) \geq 0 \\ (PO) \quad a \geq 0 \end{cases}$$

Completare a casa (o con tutor / esercitazioni etc.)

ES. 1.18

$$y \neq 0 \quad (y^{-1})^n = \underline{(y^n)^{-1}} \quad \text{ovvero} \quad \left(\frac{1}{y}\right)^n = \frac{1}{y^n}, \quad n \in \mathbb{Z} \setminus \{0\}$$

Userò il fatto che $a \cdot b = 1 \Leftrightarrow b = a^{-1}$.

$$\underbrace{(y^n)}_c \cdot \underbrace{(y^{-1})^n}_d = (y \cdot y^{-1})^n = 1^n = 1 \Leftrightarrow (y^n)^{-1} = (y^{-1})^n$$

$$a^n b^n = (ab)^n$$

... a ... secondo il ...

Dimostrazione alternativa usando l'induzione.

$n=0,1$ vero.

Assumiamo $(y^{-1})^n = (y^n)^{-1}$

$$\begin{aligned} (y^{-1})^{n+1} &:= (y^{-1})^n \cdot y^{-1} = \\ &= (y^n)^{-1} \cdot y^{-1} \stackrel{\uparrow}{=} (y^n \cdot y)^{-1} = (y^{n+1})^{-1} \end{aligned}$$

$$\frac{(ab)^{-1} = a^{-1} \cdot b^{-1}}{\uparrow}$$